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1: OBJETIVO DE APRENDIZAJE Y CONTENIDOS CONCEPTUALES
S

N’
OBJETIVO DE APRENDIZAJE CONTENIDO
+OA8 (7°) Demostrar que comprenden las Proporciones directas e inversas
proporciones directas e inversas: > Tabla de valores para relaciones
Realizando tablas de valores para proporcionales.
relaciones proporcionales. > Graficando los
valores de la tabla. > Explicando las
caracteristicas de la grafica. > Resolviendo r AAAAAAAAAA "'

problemas de la vida diaria y de otras m m m‘

asignaturas.

OBJETIVO DE LA CLASE HABILIDADES
Resolver problemas que implican relaciones | Resolver problemas.

proporcionales inversas Argumentar y comunicar

Yo miEne,
Yo soy capes,
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¢Coémo modelar la proporcionalidad inversa?

A Situacion 1 Modelar la proporcionalidad inversa

Gerardo quiere comprar una parcela. Los terre-
nos que le ofrecen tienen distintas medidas, ’
pero siempre la misma superficie.

El presupuesto de Gerardo le alcanza para
comprar un terrenc rectangular de 200 m-.

{Qué medidas pueden tener el largo y el ancho de su parcela?
;Como se relacionan estas medidas?

Paso1 Dibuja algunos de los posibles terrenos de

200m~. Area de un rectangulo:
| A= largo « ancho
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¢Para que?
En otros contextos ocurre
lo contrario a una propaor-
cion directa. Por ejempilo,
mientras mas maguinarias
trabajando hay, menos tiem-
po se demoran en terminar
una obra, o mientras mas
rapido te mueves, menos
tiempo te demoras en
llegar. Estas situaciones se
dice que son inversamente
proporcionales.

Paso 2

Paso 3

waw.shulterstock com - 90262514

Cuando dos variables se relacionan de esta manera, se dice que son
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Organiza en una tabla valores posibles para el ancho y el largo.

Ancho 1 2 a4 5 & 10 | 20 25 50 1100 | 200
Largo | 200 | 100 | 50 | 40 25 20 10 a8 4 2 1
l I
S

A medida que el ancho aumenta, el largo disminuye.

A medida que el ancho disminuye, el largo aumenta.

Analiza la relacion entre las variables ancho vy largo.

A medida que aumenta el ancho del terreno, el largo disminuye de ma-
nera inversa; es decir, si el ancho se duplica o se triplica, el largo dismi-
nuira a la mitad o a la tercera parte, respectivamente.

. Aumenta al
cuadruple

Disminuye a la |
! quinta parte

inversamente Proporciongles.
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[ Paso4 Modela la relacion entre el largo y el ancho.

Dado que al multiplicar el largo (L) y el ancho (a) se obtiene el area del
terreno, es decir 200 m?, las longitudes se relacionan de la siguiente

manera:
L.a= 200/:a

L.a _ 200
a a
200

L= a

Entonces, la relacion entre la variable longitud y la variable ancho consiste en
que la primera depende la sequnda. Asi:

200
L—TE}U

Luego, para cualquier medida del largo y del aﬂChD se debe cumplir que el pro-
ducto de ambas sea la ¢ tante de proporciona , en este caso, 200.

ATENCION fg/



! Situacion2 Analizar la presencia de proporcionalidad inversa

Finalmente, Gerardo decidic comprar un terreno de 10 metros de ancho y 20 de 0m
largo. Al hacer la delimitacion debio dejar 3 metros del largo para el camino pu- : —
blico, por lo que le ofrecieron aumentar el ancho en 3 metros para compensarlo.
;Obtendra Gerardo un terreno equivalente al que queria, de 200 m??

10m

Paso1  Analiza la disminucion y el aumento.

Si el largo de su terreno disminuye, el ancho debe aumentar para que
la superficie se mantenga. En este caso, el ancho aumenta la misma
cantidad de metros que disminuye el largo:

Nuevo largo: 2[1—3:[:] Nuevo ancho: 10 + 3=D

Paso2 \Verifica si con estas medidas se mantiene el area de su terreno.

El drea del terreno corresponde al producto entre el largo y el ancho.
17+13=221y 221 =200

Luego, el area del terreno ha aumentado 21 metros cuadrados, ya que, pese a
gue una de sus medidas ha aumentado y la otra ha disminuido, no lo han hecho
en forma inversamente proporcional. Cuando esto sucede, la variacion no ha

sido proporcional.

"
B e

N =

- Para concluir

= Dos variables (x e y) son inversamente proporcionales o estan en
proporcion inversa si al aumentar (o disminuir) una en cierto factor,
la otra disminuye (0 aumenta) en el inverso multiplicativo de dicho
factor; en consecuencia, el producto entre los valores relacionados es
constante. Este valor es denominado constante de proporcionalidad.

x-y =k = Constante de proporcionalidad
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Determina si los valores relacionados estan en
proporcionalidad inversa. Justifica tu respues-
ta cuando lo estén y da un ejemplo en caso
contrario.

Los kilometros recorridos en un viaje

v los que faltan para llegar a destino.

Paso 1 Verifica gue a mayor cantidad de kildmetros
recorridos, menos kilometros faltan para llegar a
destino.

Ejemplifica. 5i el recorrido es de 10 kilametros

y se han recorrido 2, faltan 8; pero si se han
recorrido 4, faltan 6. La cantidad de kildmetros
recorridos se duplicd, pero los que faltan no se
redujeron a la mitad. Entonces, la relaciéon no es
de proporciconalidad inversa.

. La cantidad de cursos de un mismo nivel v la
cantidad de alumnos de cada curso.

. La capacidad de un disco duro v las horas de
misica que se pueden guardar en &l.

La distancia entre cada estudiante de un
curso en una fila y el largo de la fila.

. La nota obtenida en una prueba vy el prome-
dio final.

Resuelve los problemas.

d.

12 retroexcavadoras pueden realizar un
trabajo en 7 dias. jCuanto tiempo tardan en
realizar el mismo trabajo 14 retroexcavado-
ras, en iguales condiciones?

Francisco cria ovejas y tiene alimento sufi-
ciente para alimentar a su rebafno de 50 ove-
jas, durante 8 dias. Si le piden que con la
misma comida alimente a su rebafo y a otro
rebano de 30 ovejas, jcuantos dias podra
hacerlo manteniendo la porcion?

Un motociclista conduce a 75 km/h durante
2 horas y media, para llegar a su destino. ;A

qué velocidad deberia hacer su recorrido de
vuelta si necesita demorarse solo dos horas?
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A\
Identifica el tipo de proporcionalidad, di-
recta o inversa, que hay entre las variables

TAREAS _ indicadas.

— 3 a. Lalongitud de una vara de madera y su

masa en kilogramos.

b. La cantidad de litros de agua por segundo
que salen por una manguera y el tiempo
que tarda en llenarse una piscina.

c. La cantidad de peldanos de una escalera de
una altura fija y la altura de los peldanos.

d. La cantidad de ventanillas de atencion al pu-
blico en una oficina de servicios y el tiempo

de espera de los clientes.
.—'/’-
’
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1 a. No, pueden haber tres 7° basicos A, By Cy en cada

uno 35, 37, 36 alumnos respectivamente. 2 a, 6dia5 b, 5 d[as c, 93;75 km/ h

b. No, es directa, a mayor capacidad mayor cantidad
de musica.

¢. No,ya que a mayor distancia mayor sera el largo de
la fila.

d. No, mientras mayor sea la nota mayor sera el prome-
doue engaconta 3 4 e b e ¢
R L;:ojfégasz
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AUTOEVALUACION

Marca con una X la opcion que mas te identifique.

Muy de De En Muy en
acuerdo acuerdo desacuerdo | desacuerdo

Me he comprometido con el trabajo
gue me envid mi profesora.

Mi actitud hacia las actividades ha
sido buena

Pe he esforzado en superar mis
dificultades.

He aprovechado los dias de consulta
con la profesora para aclarar dudas.
Me siento satisfecho/a con el trabajo
realizado.

He cumplido oportunamente con
mis trabajos.
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1. Describe dos situaciones cotidianas que se mode-
len con una proporcionalidad inversa y plantea una
expresion general que la represente.

2. En una empresa saben que 2 personas demoran
16 dias en traspasar la informacion de sus facturas
al computador. ;Cudntos dias tardaran 4 personas

"l en traspasar la misma cantidad de informacion al

VN computador?




